Nyerdszamok és nyerd szamok az 6toslotton I1.

Nyerd stratégia az 6toslotton

A matematikailag jol elemezhetd jatékok varhato nyereményéne vizsgalatakor, optimalis stratégidjanak keresé-
sekor konnyen igazolhato kijelentés, hogy a varhaté nyeremény értéke nemnegativ. Ha ugyanis a szamunkra legjobb
eredményt biztosito ,,jatszd” stratégidhoz tartozd varhaté nyeremény is negativ lenne, akkor egyszertien ne lépjiink be
a jatékba. Ezzel a ,stratégidval” a nulla varhatoé nyeremény biztosan mindig elérhetd.

Az 6toslotton (és gyakorlatilag valamennyi szerencsejatékban) pozitiv varhaté nyereményt semmilyen stratégiaval
nem lehetséges biztositani. (Ha lehetne, akkor a jatékszervezs mér régen cs6dbe ment volna és nem létezne az 6t0s-
lotto.) Szigoruan matematikai értelemben tehéat az 6toslotton a nyerd stratégia az, ha nem jatszunk: ekkor varhato
nyereményiink nulla — minden egyéb més esetben negativ.

Természetesen nem elégsziink meg ennyivel, s abbdl indulunk ki, hogy nagyon sokan jatszanak, s keressiik azt
a veszteség-minimalizalo stratégiat, amelynél a varhato (negativ) eredmény abszolut értéke a lehets legkisebb. E te-
kintetben nem lehetnek illazidink: a szelvények arat (225 Ft), a bruttd nyereményalapot (a szelvények eladasabol
befolyt Osszeg 46%—3@) és a nyereményadot (16%) figyelembe véve azt kapjuk, hogy az egy darab 225 Ft-os szelvényre
esd atlagos nyeremény 225 - 0,46 - 0,84 =~ 87 Ft. Raadasul ennek 30%-a a telitalalatosoké, amirdl kijelenthetjiik, hogy
gyakorlatilag nulla valoszintiséggel lesz benne résziink. Es szintén lényegében reménytelen a négytalalatosokra esd
17%-bol részesiilniink, s ha a realitasokat elfogadva tudoméasul vessziik, hogy csak a kettesekre és a harmasokra jutéd
53%-nyi tortabol hasithatunk, akkor azt kapjuk, hogy minden 225 Ft-unkbol atlagosan kb. 46 Ft-ot fogunk hosszu-
tavon visszanyerni (azt is csak akkor, ha kivarjuk, mig lesz harmasunk). Ez elég kedvezétlen adat, s mar ennyibdl is
elég vilagos, hogy semmilyen praktikaval nincs remény a nullszaldét akar csak megkozeliteni sem [ Tehat mar az elején
tisztazzuk, hogy csak arrol beszéliink, hogy ezt a 46 Ft-os értéket (mely a szelvény arat is figyelembe véve valéjaban
—179 Ft) szeretnénk minél feljebb tornéaszni.

Miutén a jatékosok viselkedésétdl, stratégidjatol és eredmeényeitdl fiiggetleniil a jatékszervez6 mindenképpen 46%-
ot forgat vissza nyereményekre, veszteség-minimalizalo stratégiankat (melyet hadd nevezziink a tovabbiakban mégis
nyers stratégianak) nem ellene kell kialakitanunk. Célunk az, hogy ebbdl a rogzitett nagysagi nyereménytortabol minél
nagyobb szeletet hasitsunk ki magunknak — a tobbi jatékos rovasara. Tehat a stratégiat a tobbi jatékos ellenében kell
megfogalmaznunk.

Rogzitsiink az elején egy — hozzd nem ért6k szdméara cseppet sem nyilvanval6 — alapvets tényt: a nyerés valdszi-
nisége szempontjabol tokéletesen mindegy, hogy milyen szamokat jeloliink be. A valasztott szamotos sem pozitiv,
sem negativ irdnyba nem tudja befolyasolni ezt a valoszintiséget, minden lehetséges szamotosnek pontosan ugyanannyi
(1/43 949 268) esélye van ra, hogy a kovetkezs sorsoldson kihuzzék. Ez akkor is igy van, ha valamilyen ,fura”, lehe-
tetlennek latszo szamotosre gondolunk, példaul a Valami Amerika cimd filmbdl is elhiresiilt 1, 2, 3, 4, 5-re. Ennek is
pontosan ugyanakkora a valésziniisége, mint barmelyik mésik, sokkal jobban hangzé 6t szadmnak. Egy atlagos médon
kitoltott szelvény (mondjuk példaul 12, 21, 38, 65, 72) birtokdban nem is igazan érezziik, hogy esélyeink mennyire
rendkiviil minimaélisak. Azt mindenki sokkal jobban belatja, hogy az 1, 2, 3, 4, 5-6t varhatoan soha nem fogjak kihazni,
de még ezek koziil négy szamot sem. S valéban: ha kezdetektdl ezzel az 6t szdmmal jatszottunk volna, kétszer értiink
volna el harom, s 67-szer két taldlatot. Meglep6dnénk azonban, ha valami csoda folytan egyszer meégis ezeket a szé-
mokat htznak ki: kideriilne, hogy (kiilénb6z6 meggondolasokbol: a film miatt vagy talan épp azért, mert ,mas Ggysem
jatszik ezekkel”) milyen sokan jatszanak éppen ezzel az 6t szdmmal. Erre vonatkozoan csak becsléseink lehetnek, de
valoszintileg ezres nagysagrendrdl van szo: tobbezer telitaldlatos lenne [2]!

Sokan figyelik a korabban mar kihtzott nyerdszamok statisztikajat. Egyesek a leggyakrabban kihtzott szamokat
hasznaljak szivesen, merthogy — gondoljak — ezutdn is varhatéan ezek keriilnek el tobbszor, mésok épp a legrit-
kabban kihtuzottakat részesitik elényben, mondvan, most mar csak kiegyenlitik az eddigi hatranyukat. Mint azonban
mondottuk, ennek sincs semmi koze a jovében lezajlé hiuzasokhoz, mindez pusztdn érdekesség: a nyer&szamok nem
emlékeznek

Feladatunk tehat (ha mar maganak a nyerésnek a valoszintiségét nem tudjuk befolyasolni) az, hogy ha méar nyeriink,
akkor nyerjiink minél tobbet: tehat a megnyert 6sszeg varhato értékét kell novelniink. A nyeremény-tortabol akkor jut
rank minél nagyobb szelet, ha olyankor nyeriink, amikor rajtunk kiviil csak kevesen, legalabbis a szokasosnil, az at-
lagosnal kevesebben nyernek. Ez pedig akkor kovetkezik be, ha olyan szadmokkal jatszunk, amivel kevesen, legalabbis
az atlagosnal kevesebben jatszanak.

1varhato nyeremény alatt mindig a megnyert dsszegnek és a jaték aranak a kiilonbségét értjiik.

2 Az 6toslotto bruttod 46%-os kifizetési aranya egyébként igen ,zsugorinak” szamit a szerencsejatékok kozott. Ne feledkezziink el azonban
a szdzezerre tehet6 munkavallalorol, akik a jaték értékesitésével foglalkoznak, valamint arr6l sem, hogy a piacszabélyoz6 allami adopolitika
kovetkeztében jelentGs Osszeggel, évi 60 milliard forinttal jarul hozza a kozkiadasokhoz. Csak a kifizetési aranyt tekintve legjobb a rulett-
jatékosok helyzete, akik Osszes tétjiik tobb mint 97%-at visszanyerik. Ha nem lenne a rulettkeréken 0, a rulett igazsagos lenne: a kaszinok
nyereségét a 0 biztositja.

Termeészetesen egész méas a helyzet azzal a kevés szerencséssel, aki életében legaldbb egyszer négy talalatot ér el, 6k szinte biztosan

pluszban zarjak lottos palyafutdsukat. Ennek azonban az az ara, hogy az Osszes tobbi jatékos viszont jelent¢s minuszban.

4Legtdbbszor eddig a 29-es (189 alkalommal), a 75-3s és a T7-es (186-186), valamint a 3-as (181) keriilt el6, legkevesebbszer pedig a 88-as
(131), a 63-as (134) és az 5-0s (136-szor).



Milyen szamokkal jatszanak kevesen?

Nyilvanos statisztika errél nem létezik. Ez érthetd is: nagyban befolyasolna a jatékot. Boc Istvan, a lotté és mas
szerencsejatékok elkotelezett kutatoja 2004-ben megkapta a jatékszervezdtsl egy mér lefutott hét adatainak egy részét,
de a teljes adatallomanyt tartalmazo cd-t végiil nem adtak at neki, s azéta nem tudunk arrél, hogy barmilyen kimutatas
késziilhetett volna errdl [3]. Mi azonban kozvetett modszerekkel kisérletet fogunk tenni egy tobbé-kevésbé pontos
statisztika elkészitésére.

Milyen tényezsk befolyésoljak azt, hogy a jatékosok milyen szdmokat valasztanak?

1. Bizonyéara sokan figyelik a korabbi (esetleg csak a kozelmultbeli) huzasok statisztikait. Ezt persze két szempontbol
is tehetik: vagy ismét ilyen szdmokkal jatszanak, vagy az ilyeneket keriilik. Hogy valéban szdmos ilyen jatékos van,
arra késébb egy nagyon érdekes bizonyitékot mutatunk.

2. Feltételezhets, hogy tobben hasznalnak képleteket, sorozatokat, geometriailag szimmetrikus vagy éppen esz-
tétikus alakzatokat: roviden szolva olyan szamotosoket, amelyek barmilyen szempontbdl valamiféle szabalyossagot
mutatnak.

3. Nyilvanvaléan rengetegen jelolik be a szerencseszamaikat. Kozismert szerencseszamok példaul a 7, a 13 vagy
a 21.

4. Feltételezhets, hogy sokan jelolik be szeretteik: rokonaik és barataik életkorat.

5. Azt gondoljuk, és ala is fogjuk tamasztani, hogy igen sokan jelolnek be (nyilvan elsGsorban sziiletési) datumokat.
Azt is kimutatjuk, hogy ennek a hatasa mérhetGen jelentGs.
érjenek 2-2 pontot, a 13 és 31 kozottiek (mivel ezek csak napot jelenthetnek) pedig 1-1 pontot. Igy egy szamotos
datumfaktora:

Datumfaktor = 2 - (1-12 kozt kihtuzott szamok szama) +
+ (13-31 kozt kihtzott szadmok szama).?

Nézziik meg az 5. dbran a tabldzatban, hogy 2009 és 2012 kozott mely szamotosok esetén fizettek a legtobbet,
illetve a legkevesebbet a négytalalatosokra.

év  hét | 4 talalat (db) |4 talalat (Ft) Kihizott szamok | Datumfaktor
2012 6 9 7636 755 Ft | 40 54 60 64 65 0
2011 15 10 6085425 Ft |35 60 74 77 84 0
2011 17 12 5511230 Ft 39 41 84 88 1
2011 12 10 5227725 Ft |40 54 73 81 85 0
2011 33 10 4912 460 Ft 65 75 84 88 1
2009 47 9 4816245 Ft |60 73 75 82 86 0
2010 47 10 4 556 430 Ft 60 66 73 84 2
2011 27 12 4372665 Ft | 37 50 65 87 89 0
2012 14 21 4306380 Ft |35 75 80 84 86 0
2011 19 20 4261 865 Ft 40 48 86 2
2009 31 92 619 815 Ft 41 67 73 2
2012 4 108 604 185 Ft 7 43 55 82 3
2009 35 108 592 130 Ft 9 12 35 56 58 4
2009 15 93 570 170 Ft 4 7 54 57 5
2009 7 95 561990 Ft | 4 39 69 4
2009 26 83 561 445 Ft 4 9 32 70 5
2009 37 125 557 105 Ft 111 81 6
2009 48 78 555 795 Ft 45 63 68 2
2010 33 101 452 850 Ft 53 73 3
2010 39 291 164 020 Ft 53 73 3

5. dbra. A legjobban, illetve legrosszabbul fizetd négytaldlatosok
(2009-2012)

Jol lathato, hogy a legjobban fizet6 10 hét kozott hatnak a datumfaktora 0, s a maradék négynek is 1, illetve 2, mig
a legrosszabbul fizetd hetek kozott két 2-es mellett csupa 2-nél nagyobb datumfaktora van. Elég latvanyos az eltérés
a négytalalatosok szaméaban is, bar ezt nyilvan befolyasolja az adott héten jatékba kiildott szelvények szama is. A meg-
nyert Osszegekre pillantva pedig vilagos, hogy egyéltalan nem mindegy, hogy (ha mar négytalalatosa van valakinek)
pérszézezer vagy éppen 4-5 milli6 forintot nyer. Elsé hallasra meglepd, de ezt igenis lehet befolyasolni.

Figyeljiik meg még a fenti tablazat legutolso6 sorat: 291 darab négytalalatos, majdnem kétszazzal tobb, mint a ma-
sodik legtdbb, a nyeremény kevesebb, mint harmada a méasodik legkisebb nyereménynek. Hogy lehetséges ez? Nézziik
meg a nyerGszamokat is: példatlan moédon az 6t koziil négy szdm megegyezik az utols6 el6tti sor: a hat héttel korabbi
htizas szdmaival. Ennek egyetlen magyarazata lehet: nagyjabol épp kétszazan voltak, akik a korabbi hetek nyer&sza-
mait bongészve éppen a hat héttel korabbiakat jatszottdk meg, s igy nekik valamennyiiiknek négyesiik lett. Ebbgl
nagyjabol lathatjuk azon jatékosok szaménak nagysagrendjét, akik a kozelmultban kihizott nyerdszamokra épitve
toltik ki a szelvényiiket.

5Pl. Datumfaktor (1,13,22,55,81) = 4; Datumfaktor (17,40, 41, 80, 83) = 1; Datumfaktor (8,12,32,70,77) = 4.



A datumfaktor jelentdsége

Erdemes lehet részletesebben megvizsgalni a datumfaktor befolyasat a nyereményekre. Ezt kiséreljiik meg a 6. db-
rakon bemutatott adatok segitségével.

Nézziik el6szor a négytaldlatosok szamat a datumfaktor fliggvényében. Latvanyos, hogy egyetlen adat kivételével
szigortian monoton csékkend szamsorozatrol van szo.
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6a. dbra. A négytaldlatos szelvények dtlagos szdma a ddtumfaktor figgvényében (2009-2012)
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6b. dbra. A négytaldlatos szelvények dtlagnyereménye a ddatumfaktor figgvényében (2009-2012)

Ennek megfelelGen, ha az egy négytalalatosra es6 nyereményt vizsgaljuk a kovetkezs oszlopban, akkor (a datumfak-
tor cs6kkenésével) ez a sorozat pedig névekeds. Nem olyan erételjes mértékben, mint a négytalalatosoknal, de ugyanezt
a jelenséget figyelhetjiik meg a harom- és a kéttalalatosok esetében is. A korrelacios egyiitthato (a 2009 és 2012 kozotti
id6szakra) kb. 0,5-0,65 koriil van (alacsonyabb a négy-, magasabb a kéttalalatosoknél).
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a datumfaktor fiiggvényében 7a. dbra. A hdromtaldlatosok darabszdamdnak eloszldsa
a ddtumfaktor fiigguényében (2003—2012)
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a datumfaktor fiiggvényében7b. dbra. A hdromtaldlatosok dtlagnyereményének eloszldsa
a ddtumfaktor fiigguényében (2009-2012)

A 7. dbrdkon a haromtalalatosok esetén figyelhetjiik meg a datumfaktor jelentGségét egy kicsit més szemszoghdl
bemutatva. Itt minden egyes sorsoldsnak egy kis pont felel meg. Az egyes sorokban a nagyobb pontok az adott datum-
faktoru hetekhez tartozo atlagot jelzik, a gorbe pedig az Excel altal az adatokhoz illesztett agynevezett ,trendvonal”.



A nyeremények eloszlasanak feltiintetésénél csak az utolsd 4 évre szoritkoztunk, hiszen a megnyerhets Gsszegek
a szelvények arédnak emelkedésével egyiitt valtoznak (emelkednek), s ez jelentGsen eltorzitotta volna az &brankat
hosszabb idGszak figyelembe vétele esetén. A nyertes szelvények darabszamanak vizsgalatédnal 10 évet fog &t a grafikon,
bar itt is van egy tényezs, ami a datumfaktortol teljesen fiiggetleniil jelentGsen befolyésolja az adatokat: az eladott
szelvények szama. Az utols6 10 évben azonban (a nagyobb halmozodaskor megfigyelhet csicsok ellenére) ez viszonylag
stabilnak mondhat6. Fontos célunk azonban, hogy valami olyan ,standardizalt” kimutatast készitsiink a datumfaktor
hatasarol, amit sem az eladott szelvények szama, sem a lottoszelvény aranak (és igy a nyereményeknek) a valtozasa
nem torzit. A kdvetkezSkben erre mutatunk be egy modszert.

A datumfaktor jelentdsége a standardizalt nyereményeknél

Az 1. dbrdn pontosan kiszamoltuk a négy, harom és két taldlat elérésének valoszintiségét. Ezek a valoszintségek
azt is jelentik, hogy egy ,atlagos” héten az Osszes jatékba kiildott szelvénynek épp az adott valoszintségnek megfelels
hanyada lesz négy-, harom-, illetve kéttalalatos. Egy ilyen atlagosnak nevezett héten az egyes nyerSosztalyokra jutd
nyeremény is éppen atlagos. Ha példaul a kiszamolt atlaghoz képest kétszer annyi négytaldlatos van, akkor feleannyi
lesz az egy négytaldlatos szelvényre esG nyeremény: ez egy rosszul jovedelmezs hétnek szamit, nyilvanvaléan azért,
mert az atlagosndl tobben voltak, akik a kisorsolt szamokat megjatszottak. Ez megforditva is igaz: ha az atlagoshoz
képest feleannyi a hadromtalalatos, akkor egy-egy ilyen szelvényre kétszeres nyeremény jut. Ez egy jol jovedelmezs hét,
a kisorsolt szamokat az atlagosnal kevesebben jatszottak meg.

Igy vezessiink be egy tgynevezett jovedelmezdségi szorzot, ami azt mutatja meg, hogy az adott nyerGosztalyra
es6 nyeremény egy adott sorsolas alkalméval hanyszorosa az atlagosnak. Ha a szorzo értéke 1, akkor a szoban forgo
nyeremény éppen atlagos. Minél nagyobb ez az érték, annal jobban jovedelmezs hétrél beszéliink, s ebbdl kovetkezGen
annal ritkdbban megjatszott szamokrol, s forditva.

A kéttalalatosokra 2012-ben es6 atlagos nyereményt a kovetkezGképpen szamithatjuk ki: a szelvények arat (jelenleg
225 Ft) megszorozzuk a brutté nyereményalap-hanyad értékével (0,46), a nyereményalapbodl a kéttalalatosokra es6
hanyad értékével (0,35), a nyereményad6 miatt a nettd és bruttd Osszegek hanyadoséaval (0,84), majd elosztjuk a
két talalat elérésének valoszintségével (0,002 245 77)@. Hasonloan jarhatunk el a tobbi nyerdosztaly esetében is. Igy
a kovetkezs értékeket kapjuk: a jelenleg érvényes jatékszabalyzat mellett egy kéttalalatosra atlagosan 1354 Ft, egy
haromtalalatosra 19 265 Ft, egy négytalalatosra 1 528 380 Ft, egy ottalalatosra pedig 1 146 284 808 Ft nyeremény jut
atlagosan.

A fenti képletben szerepls szorzok egyike-masika szinte évrdl évre véltozik, és elég reménytelennek tiinik 57 évre
visszamendleg hianytalanul megtudni az értékiiket. Masképp is elvégezhetjiik azonban a szamitast, ha ismerjiik a heti
eladott szelvényszamot. Ha ugyanis ezt megszorozzuk példaul a két taldlat elérésének valészintségével, akkor mar-
is megkaptuk, hogy azon a héten atlagosan hany kéttaldlatos szelvénynek kellett volna sziiletnie. A kéttalalatosok
tényleges szamat ezzel elosztva kiszamithatjuk, hogy az adott héten hanyszorosa volt a két talalatot elérGk szama
az atlagosnak. Ennek az értéknek a reciproka lesz a két bekezdéssel feljebb definialt jovedelmezGségi szorzo értéke, s ez
nekiink éppen elég.

Keziinkben van tehat egy moédszer, aminek segitségével dsszehasonlithatoé a kiilonb6z korszakokban kihtzott szam-
0t0sok jovedelmezbsége. Nézziik grafikonon, mit kaptunk
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a datumfaktor fiiggvényében8. dbra. A 4 taldlatosokra esd nyeremény mértéke a vdrhatdhoz képest
a ddtumfaktor fiigguényében (2009-2012)

Az abran az elmilt 4 év minden sorsoldsat egy kis pont jelenti. A fiiggéleges tengelyen dbrazoltuk a datumfaktort,
a vizszintesen pedig a mar emlitett szorzo értékét. Mint mondtuk, az 1,00 érték jelenti az atlagos hetet. A grafikon
visszaigazolja hipotézisiinket, mely szerint minél alacsonyabb a kisorsolt szamok datumfaktor értéke, annal nagyobbak
a nyeremények az adott héten.

5Kz utobbi miivelet a kivetkezs lépéseket helyettesiti: els§ lépésben szorozhatnank az eladott szelvények szaméaval (igy megkapnank
a heti bevételt), majd (a kéttalalatosokra es nett6 nyereményalap kiszamitasa utan) a végén oszthatunk az adott heti szelvényszam mellett
a kéttalalatosok varhato szamaval, amit viszont éppen a két talalat valészintiségének és az eladott szelvények szamanak szorzataként kapunk.
Az eladott szelvények szamaéaval tehat egyszertsithetiink.



A harom- és kéttalalatosokra kiszamolt szorzok is hasonl6é mintat kovetnek, de megfigyelhets, hogy esetiikben egyre
kisebb a nyeremények szorasa (a vizszintes tengely skalaja rovidebb intervallumot fog at). Ez nem meglepd: a kisorsolt
szamok ritkasiga legerésebben a négytaldlatosok szaméara van befolyassal. Egy-egy ilyen héten két talalatot olyanok
is elérhetnek, akik két kisorsolt ,ritka” szam mellett harom maésik (,,gyakori”) szamot jatszottak meg.

Lehetséges tovabbfejlesztés

Neézziik meg még egyszer alaposan az 5. dbrdt. Ha a  kicsi” szamok (1-31) helyett most a ,nagy” szamokra (80—
90) figyeliink, akkor azt latjuk, hogy — éppen az els6 helyezett hét kivételével — a legjobban fizeté heteken minden
alkalommal legalabb egy, de sokszor kett§ ilyen is elGkeriilt, mig a leggyengébb 10 hét alkalméval Gsszesen ketts.
Ez aligha véletlen és érdemes ezt a jelenséget is megvizsgalnunk. Hogy a jatékosok miért hanyagoljak feltiinGen a 80-
asokat, nem tudhatjuk biztosan. Ennek az egyik lehetséges oka lehet, hogy bizonyara sokan jatszanak rokonaik, barataik
életkoraval, marpedig 80 évesnél idGsebb emberbdl talan kevesebb van a tobbi korosztalyhoz képest, igy a szelvénynek
ez a része alulreprezentalt marad. Nem biztos, hogy ez a {6 ok, még kevésbé valoszini, hogy az egyetlen, a jelenség
mindenesetre kétségteleniil 1étezik.

Vezessiink be ezért egy Eletkorfaktornak nevezett értéket, melyet a kovetkez6képpen definialunk:

Eletkorfaktor = 3 - (80-90 kozt kihtuzott szdmok szdma) +
+ 2. (70-79 kozt kihtizott szamok szama) +

+ (60-69 kozt kihuzott szamok szama).”

(Definicionkban a héarmas, kettes és egyes sulyok, valamint az intervallumok 6nkényesnek tiing valasztas eredményei,
am némi kisérletezés kimutatta, hogy valahogy igy adjak a leger&sebb korrelaciot a nyereményekkel.)

Hézasitsuk 0ssze most a datumfaktort és az életkorfaktort, a kapott jelzGszamot pedig hivjuk Finomitott Ddtum-
faktornak. Lattuk, annal nagyobb a varhatd nyeremény, minél kisebb a datumfaktor és minél nagyobb az életkorfaktor,
ezért definicionkban a két elem ellentétes elGjellel fog szerepelni. Masfelsl hogy sulyuk kozel egyforma legyen, az élet-
korfaktort kett6vel el fogjuk osztani. Eszerint:

Finomitott Datumfaktor = 0,5 - Eletkorfaktor — Datumfaktor.

Hogy volt értelme a finomitasnak, azt mutatja, hogy a sima datumfaktor és a nyeremények kozt meglévs (2009 és 2012
kozotti) 0,5-0,65 kozotti korrelacios egyiitthatok magasabbak lesznek: 0,56 (négytalalatosok), 0,66 (haromtalalatosok),
0,72 (kéttalalatosok). Ezek mar igen erGs Osszefiiggést jelentenek!

Az atlag jelentGsége

A datumfaktornal és az életkorfaktornal is azt lattuk, hogy (leegyszerisitve) ,kis szam rossz, nagy szam jo”. Ha
ez valéban igy van, akkor minek mindent tulbonyolitani? Vizsgaljuk meg egyszertien a kihtuzott szamok atlaga és
a standardizalt nyeremények kozti Osszefiiggést. A nyeremények standardizalhatosaga miatt alkalmunk van ez egyszer
a teljes lottotorténelemre vonatkozd 9. dbrdt bemutatni.
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az atlag fiiggvényében9. dbra. A 2 taldlatosok standardizdlt nyereménye
az dtlag fiigguényében (1957-2012)

Az abran az elmult 57 év minden sorsolasat egy kis pont jelenti. A fliggsleges tengelyen abrézoltuk a kisorsolt
szamok atlagat, a vizszintesen pedig a jovedelmezGségi szorzd értékét. A sziirke gorbe az Excel altal a grafikonra
illesztett trendvonal. A szemmel is j6l lathato Osszefliggést megerdsitik a kiszamitott korrelacios egyiitthatok. A 2009
és 2012 kozotti idGszakra ezek: 0,53 (négytalalatosok), 0,64 (haromtalalatosok), 0,71 (kéttalalatosok).

"PI. Eletkorfaktor (3,50,63,77,81) =1+2+3 =6.



Ezek alig 1-2 szazaddal alacsonyabbak, mint a finomitott datumfaktorral szamitott korrelacios értékek. Ugy tiinik
tehét, hogy végss soron mégis egy egyszertibben is leirhaté jelenségrél lehet szo6: a kisebb szamokat jellemzGen joval
gyakrabban teszik meg a jatékosok a szelvényeken. Ennek a magyarazata feltételezhetGen az, hogy igen sokan olyan
szamokat valasztanak, amelyekhez valamilyen m6don kot&dnek. Ez a két6dés lehet egy datum, egy életkor vagy barmi
més, de az biztosan igaz, hogy a kisebb szdmoknak nagyobb esélyiik van egy ilyen kétédeés kialakulasaban szerepet
jatszani.

Az egyes szamok jovedelmezdsége

Eddig egy kicsit forditva iiltiink a lovon: azt néztiik, milyen tulajdonsagi szamok kisorsolasdnal a legnagyobb
a nyeremény. Természetesen jol tessziik, ha ilyen szamokkal jatszunk, de ez még nem biztositék a nagy nyereményre.
Tegyiik fel, hogy megjatszunk &t ,,j6” szamot. Lehetséges, hogy ezek koziil kettSt kisorsolnak, igy lesz egy kettesiink,
am a maésik harom kihtzott szam olyan ,rossz”, hogy a heti nyereményt alaposan lehtzza.

Vizsgaljuk meg most szamrol szdmra, hogy azok a hetek, amikor az egyes szdmokat kihtuztak, mekkora standardizalt
nyereményt hoztak. Ezt persze nyilvan befolyasolja a tobbi kihuzott szam (egy sokak altal jatszott szam is hozhat
nagy nyereményt, ha négy ritkival egyiitt huzzak ki), de hosszu tavon valoszinileg nem nagy mértékd ez a befolyas:
varhatoan ugyanis a kiilonb6zé tipusa szamok kiegyenlitik egymast. A vizsgéalatot a kovetkezGképpen végeztiik: egy
nagy Excel-tablabol kiszlrtiik azokat a heteket, amikor a vizsgalt szdmot kihuztak, majd ezeken a heteken atlagoltuk
a standardizalt nyereményt kiilon-kiilon a négy-, harom- és kéttalalatosok esetén.

Szeretnénk, ha egyetlen mutatoszam jelezné egy nyerészam jovedelmezdbségét, ezért e harom értéknek ki kell sza-
mitani valamilyen stlyozott atlagat. A silyok megvalasztasa viszonylag énkényes, mi a 4, 3 és 2 talalat esetén rendre
az 1, 2, 3 salyokat valasztottuk, egyszertien azért, mert varhatéan leginkabb a kéttaldlatos érinthet minket, ugyan-
akkor a masik két nyerSosztalyt sem szerettiik volna teljesen figyelmen kiviil hagyni. (Megjegyezziik, hogy a silyok
valtoztatasa nem okoz jelentss valtozast a kapott eredményekben.)

Kérdés még, hogy hany évre visszamendleg végezziik el a vizsgalatot. Szintén viszonylag onkényesen a 2001-
2012 kozotti idGszakot valasztottuk, mert a szdmvélasztasi szokdsok ugyan lassan valtoznak, de ennyi id6 alatt még
kellgen stabilnak tekintheték. Itt is érvényes azonban, hogy mas idészak valasztasa nem okoz nagyon jelentGs valtozast
az adatokban.

A 10. dbra mutatja a kapott eredményeket, s az abrara illesztett trendvonal jol egybevig azzal, amit az atlag
vizsgalatakor megallapitottunk: a szamok novekedésével (persze némi ingadozassal) né a jovedelmezdségiik is.
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10. dbra. Az egyes nyerdszamok standardizdlt jovedelmezdsége (2001-2012)

Es ami a 10. abrdrdél talan nehezen kivehetd, de a dolgozat elején megigértiik, hogy véalaszolunk ra: melyek a leg-
inkabb és a legkevésbé jovedelmezd szamok?

Legjovedelmez6bb (legritkdbban megjatszott) szamok: 60 (1,428); 61 (1,363); 80 (1,314); 86 (1,313); 82 (1,306);
62 (1,299); 75 (1,297); 85 (1,294); 77 (1,288); 88 (1,279).

Legkevésbé jovedelmezs (leggyakrabban megjatszott) szamok: 27 (0,951); 49 (0,931); 8 (0,920); 5 (0,904); 3 (0,894);
9 (0,891); 7 (0,872); 13 (0,835); 21 (0,807); 19 (0,706).

Ezek a listak onmagukért beszélnek: a legjobb 10 kdzott nincs 60-nél kisebb szam, a legrosszabb 10 kozott pedig
hét szam is 20-nal kisebb. Mi tehat igy jatszanank: 60, 61, 80, 82, 86.

Felvet6dik még egy érdekes kérdés: a jovedelmezségek atlaga miért nem 1,00 (hanem ennél szignifikinsan na-
gyobb)? A valasz egyszert. Nyilvan sokéves tavlatban példaul a kéttalalatosok atlagos szama nagyon kozel lesz a ki-
szamitott elméleti atlaghoz. Ez viszont tgy kovetkezik be, hogy (nagyon leegyszertisitve) egyszer kétszer annyi kettes
lesz, maskor meg feleannyi. Az elsé esetben 0,5 a jovedelmezGségi szorzo, a méasodik esetben 2,0. A kettd atlaga pedig
1,25 (tehat 1,00-nal joval nagyobb)ﬁ

Excel-tablank arra is alkalmas, hogy szamo6tosok miltbeli atlagos jovedelmezGségéhez egyetlen szorzot rendeljen.
A legjobbnak bizonyult 6t szam atlagos jovedelmezdsége 2001 és 2012 kozott 1,53, a legrosszabb 6t szamé pedig 0,76
volt.

A varhaté eredmény

8Az atlagoknak a nyertes szelvények szamaval sulyozott atlagara adédna éppen 1,00.



Ha a tanulsagokat megfontoljuk és kovetjiik, varhaté nyereményiink a teljesen véletlen kitoltéshez képest kb. méas-
félszeresére, a ,rossz” kitoltéshez képest kb. 2-3-szorosara nShet (de sajnos a 2-hoz van kozelebb a szorzo, és igy még
mindig szamotteven elmaradunk a nullszaldotol). A 2009/47. héten példaul harom szam is elGjott a listank elss ot,
négy szam pedig az els6 hét helyezettjébdl (60, 73, 75, 82, 86), raadasul a 60 volt a legkisebb kisorsolt szam (ez Gsszesen
a 6. alkalom volt, amikor nem huztak 60-nal kisebbet). A nyeremények: a négytalalatos 4,8 milliot fizetett (az akkor
varhato atlagos 1,2 millié helyett), a harmas 35 330 Ft-ot (varhaté 15 290 Ft), a kettes pedig 1765 Ft-ot (varhato
1075 Ft).

Fontos figyelmeztetés: Ha azt tapasztaljuk, hogy a lott6zok tobbsége mér az itt ismertetett stratégia szerint kezd

jatszani, akkor legyiink az els6k kozott, akik az ellenkezgjét kezdik hasznalni!

Megjeqyzések. 1. Az el6z6 szam 206. oldal aljan talalhaté ,Es még egy utolsé kérdés ...” kezdetti bekezdéséhez: az els6 rész
nyomdaba adasa utan deriilt ki, hogy a szerkeszt&ségilinkben van olyan személy, akinek kozeli hozzatartozoja nyert, érdeklgdé-
siinkre a kovetkezg iizenetet kiildte, amelybdl talan az is kideriil, hogy inkdbb pozitivan érintette a mai értéken 100 millibsnak
szamité nyeremény: ,Nekem nem volt taldlatom sem a lotton, sem a totén ... Feleségemnek, ngvérével és batyjaval volt 6tosiik,
1966-ban, 1,9 milli6 forint 3 részre osztva. Nagy pénz volt igy is! Mi hazhelyet vettiink és gépkocsit, majd elkezdtiink épitkezni,
amit néhany éve fejeztiink be.”

2. Arra mindenképpen szeretnénk felhivni olvasoink figyelmét, hogy a jaték szervezGje szigortan csak a 18 év feletti korosz-
talynak értékesiti termékeit, a fiatalabbak korében nem reklamozza, és nem is népszertsiti azokat, mi sem szeretnénk.

3. A KoMalL elsGsorban a kozépiskolasoknak szol, azért jelentettiik meg a cikket, mert megallapitasai méltan tarthatnak
igényt olvasoink érdekl6désére, de nem szeretnénk taktikai tanacsokkal szolgalni.

4. A cikk nemcsak a jaték hozzaférhet6 adatainak vizsgalataval foglalkozik, hanem olyan feltételezéseket is tartalmaz,
amelyeket kétséget kizaroan csak belsg jaték adatokkal lehetne kell6en aldtamasztani (de azok nem elérhetdek), ezért a cikk
kovetkeztetései a tovabbi jatékokra vonatkozéan nagyon esetlegesek, mint ahogyan ezt a befejezs figyelmeztetés sugallja is.
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